

ΕΘΝΙΚΟ ΧΩΡΟΤΑΞΙΚΟ: ΒΕΛΤΙΩΣΕΙΣ ΣΤΗΝ ΠΡΑΞΗ, ΕΔΩ ΚΑΙ ΤΩΡΑ



Ουσιαστικές βελτιώσεις στην πράξη και όχι τυπικές συζητήσεις επί συζητήσεων, χρειάζεται το κείμενο του Εθνικού Χωροταξικού Σχεδίου, καθώς μπορεί μεν να είναι εξαιρετικά χρήσιμο –υπό την έννοια ότι έρχεται να κλείσει ένα κενό δεκαετιών- αλλά παρουσιάζει και σημαντικές αδυναμίες.

Στη διαπίστωση αυτή συνέκλιναν οι περισσότεροι ομιλητές στην ημερίδα με θέμα το Εθνικό Χωροταξικό, που διοργάνωσαν στις 13/5, στη Θεσσαλονίκη, η εφημερίδα «Καθημερινή» και ο ΣΚΑΪ.

Κατά την πλειοψηφία των εισηγητών, το σχέδιο θίγει μόνο ακροθιγώς ορισμένα πολύ σημαντικά ζητήματα, ενώ αναλύει υπέρμετρα άλλα. Παράλληλα, δεν λαμβάνει επαρκή μέριμνα για την προστασία του περιβάλλοντος, αλλά και για την «αντιστροφή» της ερήμωσης της υπαίθρου, ενώ δεν μελετά –στον βαθμό που θα έπρεπε- μεγάλα έργα υποδομής και τις επιπτώσεις τους.

Το ΤΕΕ/ΤΚΜ εκπροσώπησε στην εκδήλωση ο γενικός γραμματέας του, Πάρις Μπίλλιας, ο οποίος επεσήμανε ότι το Εθνικό Χωροταξικό κάνει περιουσιαστική αναφορά στη διοικητική ανασυγκρότηση της Ελλάδας. Παράλληλα, ενώ ευαγγελίζεται ρόλο μητροπολιτικού κέντρου για τη Θεσσαλονίκη, δεν προχωρά σε προτάσεις για το μείζον ζητούμενο: το μοντέλο της μητροπολιτικής διοίκησης, που προτείνεται να εφαρμοστεί.

Επιπρόσθετα, το Σχέδιο μεταχειρίζεται άγιστα τα θέματα (πχ, υπερ-αναλύοντας τις μεταφορές, ενώ περνάει «ξωφάλτσα» θέματα που καίνε όπως η εκτεταμένη εκτός σχεδίου δόμηση). Εξάλλου, είναι

φειδωλό σε ότι αφορά τις αναπτυξιακές κατευθύνσεις για την Ελλάδα και τις επιμέρους περιοχές της (οι ενδιαφερόμενοι μπορούν να αναζητήσουν περισσότερες λεπτομέρειες για τις θέσεις και τις προτάσεις του ΤΕΕ/ΤΚΜ στην ιστοσελίδα του Τμήματος (<http://www.tkm.tee.gr/>).

Στην ημερίδα μίλησε ο πρώην υπουργός, Στέφανος Μάνος, τόνισε ότι «πρέπει να αλλάξουμε μυαλά, να στρέψουμε όλη την προσοχή μας στο περιβάλλον, ως νέα εθνική προτεραιότητα». Κάλεσε δε, την κυβέρνηση να δώσει έμφαση τα δάση και την εκτός σχεδίου δόμηση, στις πόλεις και στο Ι.Χ., στα νερά και στην ενέργεια. Πρότεινε να αποτυπωθούν οριστικά σε χάρτες περιοχές της χώρας, όπου δεν θα επιτρέπεται κανενός είδους ανοικοδόμηση.

Από την πλευρά του, ο πρόεδρος της Πολιτιστικής Εταιρείας Επιχειρηματιών Β. Ελλάδας, Νίκος Ευθυμιάδης, υποστήριξε ότι πρέπει επιτέλους να μπει φραγμός στην αντίληψη ότι όλη η Ελλάδα είναι οικοδομήσιμη.

Για άναρχη ανάπτυξη και έλλειψη ταυτότητας στη Θεσσαλονίκη, μίλησε ο δημοτικός σύμβουλος Θεσσαλονίκης, Γιάννης Μπουτάρης, που υποστήριξε ότι οι αρχές της Θεσσαλονίκης δεν έχουν όραμα, με αποτέλεσμα οι κάτοικοι της πόλης να δίνουν την εντύπωση περαστικών και όχι πολιτών.

Χρήσιμο πλην ανεπαρκές χαρακτήρισε το Εθνικό Χωροταξικό ο καθηγητής του ΑΠΘ, Νίκος Παπαμίχος, ενώ ο συνάδελφός του, Χρίστος Ταξιλάρης μιλώντας για τον αστικό και συγκοινωνιακό σχεδιασμό επισήμανε ότι πρέπει να υπάρξει εκπόνηση μελέ-

της για τις αστικές μετακινήσεις, να επιταχυνθεί το έργο του μετρό, να ανασταλεί η κατασκευή της υποθαλάσσιας αρτηρίας και να γίνουν μελέτες για μέσα σταθερής τροχιάς.

Την εκδήλωση άνοιξε ο διευθυντής της «Καθημερινής» Αλ. Παπαχελάς, ο οποίος τόνισε την ανάγκη να ανοίξει μια μεγάλη συζήτηση στη χώρα για το τι είδους χωροταξικό θέλουμε. Το «παρών» έδωσαν επίσης ο γενικός γραμματέας του υπουργείου Μακεδονίας-Θράκης, Λ. Ανανίκας, ο περιφερειάρχης Κ. Μακεδονίας Γ. Τσιούτρας, ο νομάρχης Θεσσαλονίκης Π. Ψωμιόδης, ο βουλευτής Ν.Δ. Απ. Τζιτζικώστας, πρώην βουλευτής, ο δήμαρχος Καλαμαριάς Χρ. Οικονομίδης, δημοτικοί και νομαρχιακοί σύμβουλοι, ο κοσμήτορας της Πολυτεχνικής Σχολής Ν. Μουσιόπουλος και οι πρόεδροι του ΟΡΘΕ, Στ. Μπαϊρακτάρη, της Εταιρείας Μακεδονικών Σπουδών Ν. Μέρτζος και του Συνδέσμου Επιχειρήσεων Πληροφορικής Τ. Τζήκας.

Υπενθυμίζεται ότι στην αντίστοιχη εκδήλωση της Αθήνας, ο πρόεδρος του κεντρικού ΤΕΕ, Γιάννης Αλαβάνος τάχθηκε υπέρ της ύπαρξης ενός εθνικού χωροταξικού σχεδίου, «όσο αδύναμο και κακό και αν το κρίνουμε». Σημείωσε, ωστόσο, ότι στο παρόν σχέδιο υπάρχουν «προβλέψεις» προς παράκαμψη του ΣτΕ, απερίγραπτοι χρόνοι, αποσπασματικότητα, επιλεκτικότητα και χαρακτήρισε «αδιανόητο» το γεγονός ότι δεν υπάρχει ρητή μνεία περί κατεδάφισης των αυθαιρέτων, αλλά και περί μέτρων και χρονοδιαγραμμάτων για τον περιορισμό της εκτός σχεδίου δόμησης. ■

ΓΕΩΤ.ΕΡ. Γ. ΔΙΔΑΣΚΑΛΟΥ & ΣΙΑ Ε.Ε

Γεωτεχνικές Έρευνες – Μελέτες Εργαστήριο Εδαφομηχανικής – Σκυροδέματος - Ασφαλτικών

ΠΡΟΣΦΕΡΟΜΕΝΕΣ ΥΠΗΡΕΣΙΕΣ

- Έλεγχος αντοχής νωπού και σκληρυμένου σκυροδέματος*
- * Δοκιμές διοπιστευμένες από το ΕΣΥΔ (№258/2; ΕΣΥΔ και ΕΛΟΤ EN ISO/IEC 17025)
- Πρέσες 200 & 300 ton. (αυτογραφικές)
- Προσδιορισμός λόγου Poisson
- Έλεγχος ενανθράκωσης
- Υπέρηχοι
- Εξόλκευση ήλων
- Κρουσίμετρο
- Τεχνική Υποστήριξη



Τομπάζη 20, Τ.Θ. 21028, Τ.Κ. 55510. Πυλαία Θεσσαλονίκης
Τηλ: 2310.478810-1. Fax: 2310.478805. e-mail: gdida@tee.gr